

**Источник:** Вехи Таганрога

**Дата выпуска:** 2013

**Номер выпуска:** 54

**Заглавие:** Таганрогский военно-исторический музей. Дань памяти

**Автор:** И. В. Гаркуша

**6 мая 2010 года, в канун празднования 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, для таганрожцев и гостей города распахнул свои двери первый в Ростовской области частный Таганрогский военно-исторический музей, созданный при поддержке и содействии администрации Таганрога по инициативе и на средства семьи Гаркуша на базе предприятия «ЮГ - Художественная ковка». Созданный с душой и любовью музей с первых же дней работы стал одним из самых интересных, познавательных и любимых в городе.**

В настоящее время фонды музея насчитывают несколько тысяч экспонатов - памятников материальной и духовной культуры. Значительную часть экспозиции составляют автомобили, броне- и мототехника довоенного и военного периода. Жемчужиной экспозиции является знаменитая «полутонка» ГАЗ-АА 1935 года выпуска, бронеавтомобиль БА-64 (1943), армейский джип ГАЗ-67, лучший довоенный армейский мотоцикл ТИЗ-АМ-600, выпускавшийся с 1936 по 1941 годы на Таганрогском инструментальном заводе им. Сталина.

Особое место в экспозиции Таганрогского военно-исторического музея уделено военным реликвиям Великой Отечественной войны. Здесь представлено большое количество образцов оружия, боеприпасов, предметов фронтового быта. Смертоносное, потерявшее силу оружие войны напоминает нам о подвигах солдат Великой Отечественной во имя мира на земле.

Широко представлены трофеиная техника, оружие и другие предметы побежденной фашистской Германии. Огромное количество ценнейших экспонатов при удачном компактном размещении делают Таганрогский военно-исторический музей одним из самых посещаемых музеев Таганрога.

Коллектив военно-исторического музея сразу включился в работу по развитию экспозиции и военно-патриотическому воспитанию таганрожцев. Несмотря на финансовые трудности, экспозиция музея обретает новые экспонаты из героического прошлого, продолжены работы по реставрации техники 30-40-х годов. К сожалению, временно приостановлена реставрация легендарной «полутонки» 1935 года выпуска, требующая немалых финансовых затрат.

Благодаря своей всероссийской и международной деятельности музей завоевал заслуженную известность, авторитет и уважение среди сотрудников музеев страны, ветеранов, людей, занимающихся военно-патриотическим воспитанием молодежи.

В первые годы работы Таганрогский военно-исторический музей посетило несколько тысяч горожан — таганрогских школьников, учащихся высших учебных заведений, ветеранов и гостей города.

Военно-исторический клуб при музее побывал с культурно-просветительской целью в разных городах и странах. Члены клуба приняли участие в военно-исторических реконструкциях в Москве, Ростове, Киеве, Воронеже, Одессе, Волгограде, Новочеркасске, Шахтах, Запорожье. Праздничные майские мероприятия сотрудники музея провели в Брестской крепости и в Берлине у Рейхстага. Программа «Вести» телеканала «Россия» показала репортаж о Таганрогском военно-историческом музее.

Дела музея говорят сами за себя. Краткий отчет не может отразить всей полноты проделанной работы, все то количество просвещенных детских и подростковых душ, узнавших правду о Великой Победе, прикоснувшихся к святыням. Отрадно наблюдать за молодежью после проведенных в музее экскурсий. Наша деятельность вселяет надежду, что школьники и подростки, посетившие наш музей, станут истинными патриотами, горячо любящими свою

Родину даже в трудные для нее моменты.

## СЕЕМ УМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ (отчет о проделанной работе)

### **2010 год**

- 8 и 9 мая в городском парке культуры и отдыха была проведена импровизированная выездная выставка оружия и техники времен Великой Отечественной войны. Члены военно-исторического клуба при музее чествовали ветеранов, работали с молодежью Таганрога.

- 28 августа проведена грандиозная реконструкция, посвященная освобождению Таганрога

и Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков.

- 6 и 7 ноября сотрудники Таганрогского военно-исторического музея приняли участие в праздничных мероприятиях, посвященных освобождению Киева (Украина), участвовали в параде на майдане Незалежности и Крещатике и в реконструкции боевых действий 1943 года.

### **2011 год**

- 23 января «освободили» Воронеж. За один день проведено более десятка встреч с ветеранами и подростками. СМИ Воронежа отметили сотрудников Таганрогского музея как наиболее подготовленных к проведению мероприятий такого рода.

- В апреле «освободили» Одессу, приняли участие в реконструкции военных действий, прошли парадным маршем по Дерибасовской и получили благодарность от губернатора Одесской области Э.Л. Матвийчука.

- Первомай встретили в Брестской крепости, победу - в Берлине! Группой в 15 человек поклонились героям, оборонявшим Брестскую крепость и бравшим Рейхстаг.

- 2 июня у нас в гостях был известный советский писатель, участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин города Таганрога Игорь Михайлович Бондаренко.

- 28 июня наш музей с ознакомительным визитом посетили мэр Таганрога, представители областной администрации и московские чиновники во главе с начальником департамента Управления Президента РФ Ю.А. Тихомировым.

- В День освобождения Таганрога, 30 августа, совместно с коллективом Дворца молодежи провели тематическую выставку.

- 4-6 ноября прошла реконструкция «Даешь Киев - 1943». Двое суток пути не являются помехой для нашего участия в таком мероприятии!

### **2012 год**

- 23 января. Воронеж без нас уже не «освобождают». Да и мы уже не можем без мероприятий такого рода. «Воюем», мерзнем при минус 25, отдыхаем, поем фронтовые песни. И с радостью ждем наступления следующего мероприятия!

- 24 февраля состоялось городское торжественное собрание с участием губернатора Ростовской области В.Ю. Голубева, посвященное знаменательному событию - присвоению Указом Президента РФ городу Таганрогу почетного звания «Город воинской славы». Музей принял активное участие в организации выездной экспозиции.

- Наша клубная деятельность часто выходит за пределы родного музея. Вот и 25-26 февраля приняли участие в реконструкции событий под Новочеркасском. На этот раз - Гражданской войны.

- 30 апреля съездили в Воронеж на реконструкцию событий в окрестностях Берлина в 1945 году.

- 6 мая были приглашены нашими друзьями из Донского клуба «ДонРетро» (Ростов) на закрытое клубное мероприятие. В программе «маевки» - деловое общение и «джипинг» на «Виллисах» и ГАЗ-67.

- 9 Мая, праздник Великой Победы, встретили на музейной территории в кругу коллег, друзей, наших семей, детей, ветеранов. Новый формат праздника с солдатской кашей из котелка пришелся по духу всем!

- 12 июня, в День России, совместно с клубом «ДонРетро» провели первый ретропробег «Таганрогский залив - 2012». Техника, которой много десятков лет, прошла более 150 км и показала себя отлично!

19 июня Таганрогский военно-исторический музей посетил известный киноактер Павел Деревянко.

- 22 июня, в день трагического начала Великой Отечественной войны, ростовский телеканал «РБК - Южный регион» показал о музее сюжет.

- 30 июня посетили реконструкцию событий в Афганистане, проводившуюся под Новочеркасском.

- 30 июля Таганрогский военно-исторический музей получил официальный статус.

- 3 августа приняли участие в съемках сериала «Местные новости» (серия «День ВДВ»), проводившихся столичной съемочной группой в Ростове.

- 4—5 августа посетили IV Международный военно-исторический фестиваль «За родную Одессу!».

- 15 сентября Таганрог праздновал 314-ю годовщину своего рождения, Ростов - 263-ю, Ростовская область - 75-ю! Сотрудники музея приняли участие в мероприятиях по празднованию всех трех памятных дат. Почетными гостями на мероприятиях были вице-губернатор С.И. Горбань и А.А. Гребенщиков. Проводимые праздничные мероприятия (Донской ретрофестиваль и фестиваль «Спорт - всем миром») никого не оставили равнодушным.

- 16 сентября музей посетила наша коллега из главного музея страны - заместитель генерального директора по научной работе, главный хранитель Политехнического музея Наталия Васильевна Чечель, оставившая после внимательного осмотра лестный для нас отзыв.

- 19 сентября приняли участие в международной интернет-конференции «Ask a Curator» («Спроси куратора») в числе 7 ведущих государственных музеев России.

- 28—30 сентября Таганрогский военно-исторический музей провел слет реконструкторов Ростовской области. Активное участие в слете приняли также сотрудники Донского военно-исторического музея, клуба «ДонРетро», поискового объединения «Миус-фронт». Туристическая база для проведения слета была любезно предоставлена главой Куйбышевского района Александром Самуиловичем Криворотовым.

- Продолжением областного слета стал полевой выход с реконструкторами немецких захватчиков 6 октября. Хотя быть «фрицем» нелегко, в первую очередь морально, но «немцы» осознают, что на реконструкциях на них смотрят тысячи зрителей, да и умение и навыки ношения вражеской формы, оружия и амуниции очень пригодятся для съемок в кино.

- 24 октября, в День подразделений специального назначения, посетили 22-ю отдельную гвардейскую бригаду специального назначения, где приняли участие в празднике и организовали для военнослужащих части и юных гостей праздника выставку, посвященную военной истории нашей страны.

- 17-18 ноября приняли участие в реконструкции Сталинградской битвы, посвященной 70-летию начала контрнаступления советских войск под Сталинградом. Дополнительно посвятили день экскурсиям по Мамаеву кургану, музею-панораме «Сталинградская битва». Память о героях Великой Отечественной войны должна жить вечно!

- 9 ноября в Ростове-на-Дону приняли участие в выставке «Ростов-на-Дону - город первого удара», проводившейся региональным отделением ДОСААФ России и посвященной 71-й годовщине освобождения Ростова от немецко-фашистских захватчиков.

- 7 декабря были приглашены нашими коллегами в окружной Дом офицеров (Ростов)

на празднование 45-летия музея Южного военного округа. Встреча была очень теплой и дружеской. Силами нашего музея провели ставшую уже традиционной выставку оружия и были отмечены командованием округа почетной грамотой.

- 8 декабря - открытие мемориальной доски командующему ВДВ, Герою Советского Союза Василию Филипповичу Маргелову. Побывав на столь знаменательном событии, вновь были рады видеть наших старых друзей и коллег, боевых офицеров и генералов, руководителей города, силовых структур и ветеранов вооруженных конфликтов.

## 2013 год

- 19 января на областном собрании реконструкторов и поисковиков Ростовской области руководитель музея Игорь Викторович Гаркуша был награжден общественной медалью «За активную военно-патриотическую работу».

- 27 января с удовольствием приняли участие в реконструкции 70-й годовщины освобождения Воронежа, ставшего для нас городом-побратимом!

- 29-30 января в Таганроге прошла международная научно-практическая конференция «Задачи преобразования Таганрога». Доклад директора музея И.В. Гаркуши получил высокую оценку и вошел в сборник научных трудов конференции.

- 30 января наш музей посетили почетные гости: главнокомандующий ВВС РФ (1991-1998), генерал армии, Герой России Петр Степанович Дейнекин и летчик-космонавт РФ, Герой России Юрий Михайлович Батурина.

- 16 февраля в Таганроге стартовали съемки полнометражного 4-серийного фильма «Чарли» («Старое ружье»). Помогли российскому кинематографу актерами, техникой и реквизитом.

- 20 февраля приняли участие в городском мероприятии, посвященном Дню защитника Отечества. Проведенная музеем выставка оружия времен Великой Отечественной войны понравилась и детям, и взрослым.

- 3 марта в Ростовском областном музее краеведения открылась выставка антикварной мототехники «Из века в век на мотоцикле». Выставка организована Донским клубом коллекционеров и реставраторов старинной техники «ДонРетро», членом правления которого выпала честь являться директору нашего музея И.В. Гаркуше. От Таганрогского военно-исторического музея были выставлены лишь два экспоната - ТИЗ-АМ-600 и Иж-49 - выставочная площадь не смогла вместить все редкие мотоэкспонаты.

- 3 апреля музей посетили наши опытные коллеги из Ростовского областного музея краеведения - директор Галина Николаевна Куликова и ее заместитель по научно-методической работе Раиса Евгеньевна Иноземцева.

- 23 апреля приняли участие в областной встрече ветеранов и молодежи «Наследники Победы», проводимой в Ростове-на-Дону ежегодно по инициативе комитета по молодежной политике Ростовской области. Нашим музеем был представлен бронеавтомобиль БА-64, личный состав в форме и с макетами оружия периода Великой Отечественной войны, а также настоящая полевая кухня, в которой был приготовлен настоящий армейский обед!

- Первомай встретили в поездках на реконструкции в Воронеж и Шахты. 1 мая с удовольствием посетили организованный клубом «Набат» в воронежском парке «Динамо» танцевальный вечер в стиле 40-х годов. 2 мая «повоевали» в Воронеже на реконструкции «Ни шагу назад!», а утром 3 мая были уже в городе Шахты на реконструкции, посвященной 70-летию освобождения этого славного города.

- 9 мая приняли участие в областном праздничном мероприятии «Весна 45-го года» на территории Ростовского областного музея краеведения. На мероприятии была воссоздана обстановка победного 1945 года, с привлечением реконструкторов в форме периода Великой Отечественной войны, военной и гражданской техники 30-40-х годов, предметов военного и гражданского быта до 1945 года. Высокий уровень подготовки и энтузиазм всех организаторов и участников позволили подарить ростовчанам и гостям города настоящий

праздник. Особая благодарность директору Ростовского областного музея краеведения Галине Николаевне Куликовой, руководителю клуба «ДонРетро» Михаилу Леонидовичу Гончарову, руководителю клуба «Пехота РККА» Олегу Владимировичу Веременникову и руководителю областного отделения ДОСААФ генерал-майору Владимиру Павловичу Лесняку!

- 18 мая приняли участие в работе интерактивной выставки «Музейный квартал - 2013», собравшей музейные сообщества города Таганрога. В среде единомышленников было тепло и уютно!

- 25-26 мая Таганрогский военно-исторический музей принял участие в праздновании Дня военного автомобилиста. Место проведения мероприятия - трасса «Дон-25». Проводились показательные заезды военной техники, выставка старинных автомобилей и мотоциклов, был развернут военно-полевой лагерь и полевая кухня с солдатской кашей.

- 6-7 июня в Южном научном центре Российской академии наук (город Ростов-на-Дону) состоялась конференция «Коренной перелом в Великой Отечественной войне», на которой директор музея И.В. Гаркуша выступил с научным докладом.

- 15—16 июня состоялся второй ежегодный пробег ретротехники Ростов - Таганрог – Ростов (организаторы Таганрогский военно-исторический музей и ростовский клуб «Дон-Ретро»). В пробеге приняли участие более тридцати уникальных автомобилей и мотоциклов 1937-1971 годов выпуска. Два дня изобиловали событиями: возложили цветы к военным памятникам и мемориалам, посетили мемориал «Самбекские высоты», участники ретропробега были торжественно встречены и буквально обласканы в Таганрогском государственном литературном и историко-архитектурном музее-заповеднике, посетили гимназию им. А.П. Чехова, Таганрогский краеведческий музей, были тепло приняты в музейно-досуговом центре «Петровские казармы», где продемонстрировали горожанам и гостям города обширную выставку старинных автомобилей с культурной программой, ужином с ухой и кашей из настоящей полевой кухни, посетили музей «Домик Чеховых», Таганрогский военно-исторический музей с уже традиционной солдатской кашей.

- 28-30 июня приняли участие в реконструкции событий Афганской войны, проводившейся под Новочеркасском.

- 12-14 июля приняли участие в военном фестивале «Поле боя». В 100 километрах от Москвы, у разъезда Дубосеково, была проведена военная реконструкция событий 1941 года - «План Барбаросса», военная реконструкция событий 1944 года - «Второй фронт. Бои за Нормандию» и грандиозная реконструкция танкового боя на Курской дуге, посвященная 70-летию со дня битвы при Прохоровке. Огромное количество участников, единиц боевой техники Великой Отечественной войны и зрителей, а также накал «фронтовых страстей» запомнятся реконструкторам и зрителям надолго.

- 16 июля участник военно-исторического клуба Валентин Лисконог занял первое место в открытом фотоконкурсе «Как прекрасен этот мир», организатором которого выступило управление культуры города Таганрога при поддержке автономной некоммерческой организации «Центр социальной поддержки людей зрелого возраста «Пятьдесят плюс» (г. Москва), Союза фотографов Таганрога, таганрогского отделения Союза художников России и таганрогского отделения Союза журналистов России. Фотография Сергея Лисконога с изображением другого нашего коллеги-реконструктора признана лучшей. Для семейного tandemа это заслуженная победа!

- 17-18 августа приняли участие в мероприятиях, посвященных началу наступательной операции по освобождению Ростовской области и Куйбышевского района, проводившихся в селе Куйбышево.

- 31 августа в районе села Вареновка Неклиновского района состоялась военно-историческая реконструкция «Прорыв Миус-фронта». Реконструкция была посвящена 70-летию освобождения Ростовской области от немецкой оккупации. В военно-исторической реконструкции «Прорыв Миус-фронта» приняли участие более 300 реконструкторов из разных регионов России. Было задействовано порядка 30 единиц военной техники, танки, авиация, кавалерия. Мероприятие проводилось при поддержке губернатора Ростовской области

В.Ю. Голубева. От Таганрогского военно-исторического музея в реконструкции участвовало несколько единиц техники и 25 «бойцов» - и Красной армии, и Вермахта.

- 4 сентября по приглашению комитета по молодежной политике Ростовской области в дни работы областного форума «Молодая волна - фактор роста!» в оздоровительном лагере «Спутник» провели выездную выставку. Одновременно с работой на музейной экспозиции с личным составом удалось провести обучающие мероприятия.

- В день рождения Ростова-на-Дону в парке им. Горького на Большой Садовой была организована выставка ретротехники. В мероприятии приняло участие 25 единиц старинной авто- и мототехники. Мероприятие пришлось по душе всем!

Впереди еще много мероприятий, посвященных сохранению истории и Великой Победе.

Наше дело правое, победа будет за нами!